

# 详解A股农商行中报成绩单：投资收益拉动利润增长

本报记者 郭建杭 北京报道

今年上半年10家A股上市农商行投资收益增长迅速，成为拉动银行中报利润增长的重要板块。

《中国经营报》记者梳理A股农商行半年报数据可知，10家上市农商行中除青农商行(002958.SZ)、江阴银行(002807.SZ)投资收益出现负增长外，8家农商行投资收益都实现大幅度增长，其中瑞丰银行(601528.SH)投资收益同比增213.87%，苏农银行(603323.SH)投资收益同比增115.92%，以及张家港行(002839.SZ)投资收益同比增176%。

## 非息收入高增长

多家农商行中报都提到，上半年营收实现高增的主要原因在于非息收入的高增长。而在非息收入部分中，投资收益的增长更值得关注。

整体来看，10家A股农商行中除渝农商行(601077.SH)外，其他9家农商行营业收入全部实现正增长，其中，瑞丰银行、常熟银行(601128.SH)营收实现双位数增长，同比增长分别为14.86%、12.03%；从净利润的同比变化来看，常熟银行、瑞丰银行以及苏农银行的净利润同比增长最快，分别为19%、15.53%以及15%。

值得注意的是，虽然上市农商行净利润多数实现正向增长，但在利息净收入方面，仅有常熟银行一家实现同比6.1%的增长，其余9家农商行全部为负增长，张家港行利息净收入同比下降11.58%。

对于上半年利息净收入同比减少但业绩出现增长的原因，多家农商行中报都提到，上半年营收实现高增的主要原因在于非息收入的高增长。

从非息收入增长变化来看，苏农银行、紫金银行(601860.SH)、张家港行、江阴银行等非息收入增幅均在50%以上，分别为51.97%、89.37%、95.27%、50.79%。

在非息收入部分中，投资收益的增长更值得关注。

今年1月份农商行加大债券配置规模已经引发市场关注，央行自今年3月以来也已多次发声，提示长债风险。农商行上半年的投资变化在半年报数据中也有印证，多家农商行在投资收益部分都有迅猛增长。

10家A股农商行半年报中多

数都提及投资收益的增长情况。如瑞丰银行半年报显示，“报告期内，本行实现非利息净收入6.57亿元，同比增长94.42%，主要为投资收益增加”“本行非利息净收入变动主要为投资收益增加。报告期内，瑞丰银行实现投资收益5.36亿元，同比增长213.87%，主要系处置其他债权投资的投资收益增加”；苏农银行半年报显示，上半年实现非利息净收入8.43亿元，同比增长51.97%，其中，上半年实现投资收益7.04亿元，同比增长115.92%。

## 10家A股农商行2024年半年报经营数据

银行	营业收入	营业收入同比	净利润	净利润同比	投资收益	投资收益同比
渝农商行	146.73亿元	-1.30%	75.61亿元	6.18%	27.85亿元	159.71%
沪农商行	139.17亿元	0.23%	71.43亿元	-0.11%	14.19亿元	93.94%
青农商行	58.59亿元	4.75%	20.15亿元	5.71%	6.91亿元	-19.09%
常熟银行	55.06亿元	12.03%	18.80亿元	19%	9.17亿元	95.96%
张家港行	25.61亿元	7.35%	9.55亿元	9.43%	6.80亿元	176.34%
无锡银行	25.57亿元	6.53%	13.35亿元	7.94%	6.49亿元	91.07%
紫金银行	23.81亿元	8.08%	9.11亿元	4.62%	3.38亿元	127.25%
苏农银行	22.76亿元	8.59%	11.20亿元	15%	7.04亿元	115.92%
江阴银行	21.74亿元	5.46%	7.27亿元	-0.56%	4.86亿元	-3.50%
瑞丰银行	21.74亿元	14.86%	8.55亿元	15.53%	5.36亿元	213.87%

数据来源：银行半年报

数都提及投资收益的增长情况。如瑞丰银行半年报显示，“报告期内，本行实现非利息净收入6.57亿元，同比增长94.42%，主要为投资收益增加”“本行非利息净收入变动主要为投资收益增加。报告期内，瑞丰银行实现投资收益5.36亿元，同比增长213.87%，主要系处置其他债权投资的投资收益增加”；苏农银行半年报显示，上半年实现非利息净收入8.43亿元，同比增长51.97%，其中，上半年实现投资收益7.04亿元，同比增长115.92%。

规模较大的两家上市农商行中投资收益的增长也较为明显。

如国信证券对渝农商行的半年报点评中指出：“上半年非息收入同比增长27.3%，占营收比重为

多个业内观点认为，在当前市场面临息差持续收窄、信贷投放放缓的背景下，银行普遍面临贷款规模增长的压力，中小银行加大对金融投资的力度，但也需关注债券市场的波动对投资回报率的影响。债券投资对于中小银行来说具有一定的性价比，债券投资为中小银行

## 2020年的近91%，下降到本期的83.58%，为46.02亿元，同比仅增长6.1%；净息差从2020年的3.18%，下降到本期的2.79%。

相较之下，常熟银行的投资收益逐年增高，2020年—2023年，其持有的金融投资从585.34亿元增长到868.54亿元，2024年上半年，进一步增长到978.6亿元。投资收益从2020年的3.07亿元增长到2023年的9.58亿元，2024年上半年为9.17亿元，同比增幅高达95.96%，占营收的比重为16.65%。

据记者不完全统计，10家A股农商行上半年合计投资收益87亿元，其中前三家银行分别为渝农商行27.85亿元、沪农商行14.19亿元、常熟银行9.17亿元。

带来了相对较高的收益，虽然债券投资交易能增加收益，但这建立在债券牛市的基础上，一旦债券利率下行也可能面临投资风险。此外，随着市场环境的变化和监管政策的收紧，中小银行单一依赖金融投资拉动利润增长的模式未来也无法长期持续。

## 应加强业务经营及收入稳定性

金融市场波动较大，如果银行依赖债券投资收益拉动利润实现，那么利润实现的不稳定性将会增强。

从资产负债表来看，银行自营投资资产可以分为交易性金融资产、债权投资、其他债权投资和其他权益工具投资。农商行同比多增的投资收益都投向哪里？多家农商行在半年报中都有所提及，如张家港行上半年投资收益同比增速达176.34%，半年报中指出“主要是处置交易性金融资产及债权投资取得的收益增加”，此外苏农银行、瑞丰银行半年报提到“处置其他债权投资的投资收益增加”。

从具体投向来看，常熟银行半年报披露，截至今年6月末，常熟银行持有的金融投资(主要包括交易性金融资产、债权投资、其他债权投资)规模合计达978.60亿元，其中国债持有规模177.87亿元，占比达18.18%；苏农银行也在半年报中明确指出，非息净收入增加主要为投资收益增加所致，报告期内，公司处置交易性金融资产取得的投资收益同比增加421.62%，处置其他债权投资取得的投资收益同比增加383.28%。

另外，苏农银行上半年投资收益同比增长115.92%，该行在半年报中展示了其投资收益的细分项目，其中，处置交易性金融资产、处置其他债权投资取得的投资收益分别为1.76亿元、2.54亿元，同比分别增长421.62%、383.28%。

联合资信金融一部方面指出：“交易性金融资产、债权投资及其他债权投资均属于金融投资科目项下的会计科目，区别在于持有目的和会计处理模式不同。债券、资产支持证券、信托及资管计划等类型的投资资产既可计入交易性金融资产，亦可计入债权投资及其他债权投资科目。该科目项下的收益为处置债券等金

融资产实现的资本利得。”

对于农商行加大债券投资力度以及未来通过债券投资拉动利润的情况能否持续等问题，联合资信金融一部方面告诉记者：“目前中小银行普遍面临优质信贷资产不足、信贷资产信用风险管理压力上升的情况，在此背景下，中小银行对资产结构进行了调整，加大债券配置力度就是银行资产结构调整的一个表现。金融市场波动较大，如果银行依赖债券投资收益拉动利润实现，那么利润实现的不稳定性将会增强，中小银行应控制债券投资规模，以加强业务经营及收入的稳定性，同时积极拓展中间业务，以增加营业收入的多元化，仅依赖债券投资拉动利润实现是不可持续的。”

对于中小银行要如何优化资产配置结构问题，联合资信金融一部方面指出，对于资产优化配置方面，首先信贷资产方面，中小银行多为区域性城农商行，应利用自身深耕当地市场的人缘地缘优势，对区域性优质实体企业进行信贷支持，尤其是小微企业进行支持，并通过小额分散、加强风险缓释措施等手段控制信贷资产信用风险；其次在投资资产方面，投资资产配置规模大幅增长将使得银行面临的信用风险、利率风险及流动性风险上升；此外，债券投资对从业人员投研能力要求较高，需要有相应的人才及系统配置，中小银行应适度控制投资资产规模，减少市场波动对银行盈利实现及风险管理方面的冲击。

# 金融“大消保”新格局破题

本报记者 王柯瑾 北京报道

金融消保新格局正在加速构建中。9月1日，国家金融监督管理总局(以下简称“金融监管总局”)、中国人民银行(以下简称“人民银行”)、中国证券监督管理委员会(以下简称“证监会”)联合启动2024年“金融教育宣传月”活动，金融消保再次推向高潮。

今年是消保大年，《中华人民共和国消费者权益保护法》实施30周年，《中华人民共和国消费者权益保护法》第一部配套行政法规《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》正式生效。在金融领域，今年6月，金融监管总局、人民银行、证监会三大金融监管部门联合发布《关于金融消费者权益保护相关工作安排的公告》(以下简称《公告》)，标志着我国金融消费者权益保护工作步入“大消保”时代的全新阶段。

金融消保工作是一项长期、复杂的系统性工程。党的二十届三中全会明确提出“健全金融消费者保护和打击非法金融活动机制”的要求。在政策的推动下，《中国经营报》记者注意到，近期多家银行推出具体行动方案，破解金融消保难题，探寻金融消保高质量发展的新路径。

## 多措并举捍卫金融消费者权益

受访业内人士认为，在金融领域，由于信息不对称普遍存在以及专业性、涉众性更强，金融消费者权益保护成为一项不可或缺的基础工作。加强金融消费者权益保护，是防范和化解金融风险的重要内容，也是推动金融业高质量发展的必然要求。

根据《公告》，金融监管总局统筹负责金融消费者权益保护工作，制定相关发展规划和政策制度、完善金融消费者权益保护体制机制、开展金融消费者教育等。金融监管总局与人民银行、证监会建立金融消费者权益保护工作协调机制，加强信息共享和业务协作。

在“金融教育宣传月”活动启动仪式上，金融监管总局副局长周亮表示，金融监管体制改革一年来，金融消保新格局加快构建，有力查处了一批侵害消费者权益的典型案件，及时推出了一批“为民办实事”的政策举措，人民群众获得感和满意度得到提升。下一步，要切实当好金融消费者权益捍卫者，将从以下四个方面入手：一是着力提供丰富多样、便捷贴心的金融产品和服务；二是着力打造全面覆盖、精准高效的消费者权益立体保护网；三是着力营造公平规范、诚实守信的金融市场环境；四是着力构建责任清晰、运行顺畅的“大消保”格局。

## 数字化赋能金融教育

中国人民银行党委委员、副行长陶玲在“金融教育宣传月”活动启动仪式上表示，金融教育的重要意义和作用可以概括为“三个有利于”：一是有利于人民群众“学金融、懂金融、信金融”，在此基础上更好地“用金融”，从而让金融政策举措真正走入千家万户，融入社会生活方方面面，服务于民生改善和经济社会发展；二是有利于提高人民群众的风险意识，提升风险认知能力，识别和远离非法金融活动，有效防范非法集资、金融诈骗等风险，保护自身合法权益，守护好自己的钱袋子；三是有利于增进社会各界对金融的客观认识，增强对金融的了解和理解，敦促金融机构培育诚实守信、以义取利、稳健审慎、

守正创新、依法合规的中国特色金融文化，共同创造良好和谐的社会氛围。

近年来，我国金融消保工作取得长足进步。不过，值得关注的是，金融消保仍存在一些难点。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示，“金融消保工作中，部分机构存在对消费者个人信息保护力度不足，产品服务适当性管理不到位等问题；金融产品的日益丰富、数字金融的发展等，对国内金融消保相关法律制度提出高要求；国内新型电信诈骗防治压力大；消保涉及面广泛，各方协调存在难度；居民整体消费者保护与防范诈骗意识有待提升。”

与此同时，异常投诉也是金融

投资者保护，是资本市场全面深化改革的重要内容，也是资本市场监管工作的重中之重。《证券法》第169条明确规定“依法开展投资者教育”，是证监会的重要职责之一。《国务院办公厅关于进一步加强资本市场中小投资者合法权益保护工作的意见》也指出，要强化中小投资者教育，加大普及证券期货知识力度，提高投资者风险防范意识。

除监管部门发力外，记者获悉，9月1日开始，多家银行已全面启动“2024年金融教育宣传月”活动。

例如，建设银行(601939.SH)此次活动突出“展示金融新风尚，推广为民办实事举措”“强化风险防范，防范非法金融活动和电信诈骗”“推进行业诚信建设，培育中国特色金融文化”三大活动内容，面向大众客户、一老一少一新、残障人士、少数民族等六大类客群，不断完善金融惠民利民措施，提升金融服务质效。

光大银行(601818.SH)重点面向新市民、青少年、老年人、乡村居民等“新小老乡+”人群，普及征信知识、防骗反诈、理性投资等基础金融知识，开展“展示金融新风尚教育模式，在营业网点、金融教育基地组织开展厅堂讲座、参观学习等活动。此外，还注重深入农村、社区、养老院、学校、企业、商圈，传播消保理念，提升重点人群金融服务体验。在线上，结合消保原创教

育宣传文案、典型案例，打造精品消保课堂，通过官方网站、微信公众号、手机银行等渠道开展宣传，致力于金融知识普及的常态化、阵地化、数字化、趣味化，让各类群体更好地学金融、懂金融、信金融、用金融。

光大银行(601818.SH)重点面向新市民、青少年、老年人、乡村居民等“新小老乡+”人群，普及征信知识、防骗反诈、理性投资等基础金融知识，开展“展示金融新风尚教育模式，在营业网点、金融教育基地组织开展厅堂讲座、参观学习等活动。此外，还注重深入农村、社区、养老院、学校、企业、商圈，传播消保理念，提升重点人群金融服务体验。在线上，结合消保原创教